

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

推动经济高质量发展

——政协委员在全国政协十三届一次会议记者会上回应经济热点问题

- ◎杨伟民委员:整体把握好稳中求进工作总基调
- ◎胡晓炼委员:有效防控金融风险
- ◎陈晓华委员:乡村振兴关键在人
- ◎钱颖一委员:增长预期目标为转向高质量发展留有空间

« [P2] »

两会声音

企业和企业家的春天来了

——代表委员谈新一代企业家精神

■ 新华社记者 许晟 霍瑾 马晓媛

“激发和保护企业家精神,增强企业家信心,让民营企业在市场经济浪潮中尽显身手。”政府工作报告中关于企业家精神的表述,振奋了不少企业家。

我们需要怎样的企业家精神,又怎样才能更好发挥企业家精神?代表委员们纷纷献策。

企业家走进新时代

“从十九大报告、政府工作报告看,我们当初呼吁的那些政策,正在一个个落地,并推动企业家进步、成长。”全国政协委员、新希望集团董事长刘永好说,最高兴的是民营企业群体一代一代层出不穷。

发展企业有多难,老一辈企业家深有感触。“1978 年我上高中,正好赶上改革开放,我们很多人来自乡下,再有想象空间也想象不过现在的好日子。”全国人大代表、奇瑞汽车董事长尹同跃说。

“我们那代企业家精神就是以苦为乐,把磨难当幸福,把折磨当希望。”全国人大代表、亿帆医药股份有限公司董事长李振国说,那个时代很多民营企业还没能得到社会太多认可,只能以苦为乐,把这没能得到的心态转化为追求理想的动力。

随着改革开放,企业家得到越来越多的鼓励和支持。“我刚好 1978 年出生。到 1999 年接触互联网,我已经不懂前辈企业家创业有多难,那时,我国已经进入企业家被保护得比较好的时代。”全国政协委员、搜狗公司首席执行官王小川说。

过去几十年的政策环境,造就了众多像搜狗一样的互联网企业。如今,网上购物、共享经济等蓬勃发展,大数据、云计算、人工智能等新技术快速迭代……互联网已经成为国民生活中非常活跃的部分,企业家们也跟随技术变革,走进了新的发展阶段。

一些“老套路”难再适应新发展

“企业家敏感、务实、聪明,但在面对经济高质量发展的新要求、新挑战时,有的能迈过这道槛,有的则未能。”全国人大代表、宇华教育集团董事长李光宇说,国家在成功之后可能会有路径依赖,但新发展阶段意味着游戏规则的改变,企业家要么适应时代、要么被时代淘汰。

如今,企业发展越来越需要自主创新。全国政协委员、君正集团董事长杜江涛说,过去我们一般通过收购国外企业,解决技术瓶颈问题,但现在这条路行不通了,不少国家都在加大力度限制中国对其高科技企业的收购。

政商关系的改变也需要企业家调整思路。王小川说,我认为中国往前发展会有一个质的突破,在党的领导下,政府和企业会有合作,会走到更加平等的营商环境中去。

新老接班则是老一辈企业家遇到的新难题。“早年创业的企业家都到了五、六十岁的年纪,到了要传承的阶段,如何做好传承,怎么样让年轻人接好班,怎么更好地持续发展,是我们面临的一个难题。”刘永好说。

代表委员建言新一代企业家精神

进入中国特色社会主义新时代到底需要怎样的企业家精神?企业家们给出了答案。爱国、创新、品牌、担当、

[紧转 P2]

两会专访

全国人大代表秦英林:把养殖主业做成最大的扶贫产业

■ 本报记者 李代广 文 / 图

“今年的政府工作报告中指出,运用新技术、新业态、新模式、大力改造提升传统产业。对于这个提法,我非常赞同。就拿养猪行业来说,已经成为融合多门学科的高科技行业,没有技术已经难以维系。”3 月 7 日,全国人大代表、总部位于河南省南阳市的牧原食品股份有限公司党委书记、董事长秦英林在接受媒体记者采访时说。

成立于 1992 年的牧原股份,已经成为一家以生猪养殖为核心业务的大型现代农业企业集团,集约化养殖规模居亚洲第一、世界前列,形成了集科研、饲料加工、生猪育种、种猪扩繁、商品猪饲养的生猪产业链,拥有 84 个全资子公司。

在今年的全国两会上,秦英林带来了传统行业转型升级、推行大农业模式等建议,希望带动畜牧行业的腾飞。

对于今年两会关于扶贫攻坚的热门话题,秦英林代表表示,牧原股份坚持立足产业优势,致力于把养殖主业做成最大的扶贫产业,带动更多的贫困户在养殖产业链上就业,实现“一人就业,全家脱贫”。

秦英林代表强调,要建立企业自信,行业自信。规模小的企业也面临着变革,不能因为行业落后就不谈智能化,没有技术高地,只有变革先后,谁先做起来,谁就可以引领发展。

牧原股份成立 26 年以来,探索和坚持走出了有牧原特色的规模化养殖模式,实现了生猪养殖工业化,即猪舍建设标准化、饲养管理自动



化、粪污处理机械化、生产管理信息化。这种独特的发展模式被业界称为“牧原模式”。今年 2 月 27 日,牧原股份与黑龙江省克东县签署产业扶贫协议,牧原“5+”扶贫模式

正式落地全国第 7 个省的第 19 个县,这项工程,将带动克东县 5270 户建档立卡贫困户实现脱贫。

至此,牧原股份“5+”扶贫模式在全国范围内助贫扶贫的建档立卡贫困户数超过了 10 万户,创下脱贫攻坚“新里程”。

秦英林代表告诉记者,“5+”扶贫模式通过政府、银行、企业与贫困户的有机结合,确保贫困户可以依托与优势企业、优势行业结合形成的优势资产,快速、稳定地获得收益,扶贫成效显著,受到社会各界的认可和肯定。

2017 年,秦英林被授予全国脱贫攻坚奖·奉献奖,企业被授予全国“万企帮万村先进民营企业”奖,组委会给秦英林的颁奖词就是:“把责任担在双肩,让财富回归本源”。

新华社、人民日报等媒体也曾先后挖掘“5+”扶贫模式的经验方法进行宣传报道;国务院扶贫办在河南省内乡县调研时,充分肯定“5+”扶贫模式是精准扶贫的创新模式。

企业成立 26 年以来,秦英林始终专注于养猪这一项产业,2017 年,牧原股份共销售生猪 723.74 万头,这个出栏数量在全球排名第四,是创新支持了企业的发展。

谈及今年的发展,秦英林代表表示,牧原股份将继续加大技术研发的投入,成立专项技术奖励基金,引进和运用新技术,研发大数据系统和智能化养猪,打造一个国家级的科技交流平台,为生猪养殖行业的技术交流和进步做出更大的贡献。

秦英林代表表示,让养猪成为一个真正的高科技产业,成为一个受人尊重的行业,这是他的目标。

纪念《共产党宣言》发表 170 周年暨“不忘初心 牢记使命”社科专家座谈会在成都召开

本报讯 (记者 喻永国 文 / 图) 3 月 9 日,由四川省社会科学院主办的纪念《共产党宣言》发表 170 周年暨“不忘初心 牢记使命”社科专家座谈会在成都召开。来自中共四川省委党史研究室、中共四川省委党校、四川省社会科学院、成都市社会科学院以及省内高校的专家学者及媒体代表 40 余人出席会议。

四川省社会科学院党委书记、教授李后强在讲话中说,马克思、恩格斯于 170 年前公开发表的《共产党宣言》(以下简称《宣言》),是科学社会主义的第一个纲领性文献,标志着马克思主义的正式诞生,是人类思想史上伟大的转折点。《宣言》虽短,却充满着一股浩然之气,千秋凛凛,磅礴无匹,令无数共产党人竞相折服。

《宣言》的发表是一声春雷,令世界惊醒;《宣言》的原理是一轮太阳,照亮了全人类;《宣言》的词语是一把利刃,让敌人闻风丧胆;《宣言》的风格是一个榜样,值得永远学习。

人无“气”则馁,党无“气”则衰。政党是由党员组成的,一个政党是否有生气,主要取决



● 座谈会现场

于其党员是否有生气。《宣言》就是共产党人的“养气”宝典,是激励他们不断砥砺前行、能扫除一切阴霾的“正气歌”。《宣言》的正气,来自真理的力量、来自彻底的无私、来自为大多数人的谋幸福。这就是共产党区别于其他政党的本质差异。《宣言》公开宣称,共产党人,“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”、“共产党人强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益”、“在实践方面,共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分”。《中国共产党党章》要求,党员

“必须全心全意为人民服务”、“不惜牺牲个人的一切”。《党章》誓词要求,党员“为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切”。党的十九大指出,共产党人的初心和使命,就是为人民谋幸福、为民族谋复兴。这就是“正气”!这就是初心!

他认为,坚定信仰,贵在“养气”。信仰的力量是无穷的。如果一个人有坚定的信仰,他就可以经受住任何考验。共产党人之所以被称为有特殊材料制成的,也主要是因为他们有坚定的信仰。共产党人眼中的“义”和“道”,其涵义与历史上的各种观点有着根本的区别。习近平同志指出:“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”

在他看来,《宣言》“正气”,浩然无匹。《宣言》之所以石破天惊、光照千秋,主要是由于其中蕴含的“义”和“道”的与众不同。历史上的各种“义”都有着阶级的局限性,而《宣言》反映了多数人的愿望和要求,它所主张的“义”就是超越了阶级局限性的“大义”。

他还说,勤读《宣言》,永葆“正气”。他认为,既然“正气”是靠后天的培养而成,那么它就有一个从无到有、由弱到强以及由盛到衰的过程。要永葆“正气”,就必须把“养气”作为一种终身修炼活动。因此,对共产党人来说,必须把《宣言》作为“养气”宝典,经常阅读、认真领会,永葆共产党人的“浩然正气”。事实上,中国共产党的不少领导人都是把《宣言》作为培育“正气”、提高党性的首要读物。

《宣言》发表 170 年来,深刻改变了人类历史的进程,影响巨大而深远。专家们围绕《宣言》的时代意蕴、赋予党员的使命与义务、对重大经济、政治、社会、文化问题特别是对经济危机的论断等主题进行了深入的探讨。

与会专家一致认为,《宣言》揭示的基本原理依然具有真理性,它将永远闪耀真理的光芒并继续指导着真正的马克思主义者大胆实践。专家们强调,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不忘初心,牢记使命,继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化,继续发展 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义,书写新时代的“共产党宣言”。

热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com



茅台醇
品正之道 醇厚柔和

国酒茅台
酿造高品位的生活

纯正美国味
来自 **Smithfield**
美式培根 美式火腿 美式香肠
进口 **Smithfield** 猪肉原料

本报监督公告
凡本报工作人员必须持有有效证件。本报任何个人不得以新闻副刊监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金、广告费等宣传费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取汇款或转账;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金或转账;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金或转账。违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。
举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621
举报电话:028-87325242
企业家日报社

容拳道
引领心身健康 容拳成就梦想
www.rongquandao.com